

*Posudek vedoucího diplomové práce*

Veronika LOMBARTOVÁ

*Jeziuitská kolej v Českém Krumlově na přelomu 16. a 17. století.*

*Příspěvek k náboženským a sociálním dějinám města*

Diplomová práce, Historický ústav, Filosofická fakulta Jihočeské university,

České Budějovice 2007, 125 s. textu, 17 textových, tabulkových a obrazových příloh

Předložený diplomní spis paní Veroniky Lombartové se věnuje problematice náboženského života a působení řeholních společenství na jihu Čech doby baroka. Na konkrétních příkladech českokrumlovských jezuitů se autorka pokusila vylíčit peripetie působení Tovaryšstva Ježíšova ve městě i na panství před rokem 1620; její hlavní snaha byla při tom zaměřena na přiblížení alespoň některých okolností vzájemného sžívání se vrchnosti i obyvatel města s osazenstvem nově založené jeziuitské koleje.

Pramennou základnu práce V. Lombartové tvoří především opis kroniky českokrumlovské jeziuitské koleje z přelomu 18. a 19. století, uložený v Archivu Cisterciáckého opatství ve Vyšším Brodě, a dále též písemnosti o dvou soudních sporech vedených před městským soudem v Českém Krumlově, které se dotýkaly rovněž jeziuitské koleje a které jsou uloženy ve fondu Purkmistrovský úřad Archivu města Český Krumlov ve Státním okresním archivu v Českém Krumlově. Zdrojem nezbytných poznatků k dějinám města včetně náboženských poměrů a církevní správy i k jednotlivým aspektům života Tovaryšstva Ježíšova a jeho působení v českých zemích se autorce stala starší i novější odborná literatura především domácí provenience.

Diplomová práce kolegyně Lombartové obsahuje vedle obligátního úvodu a závěru celkem pět kapitol; její nedílnou součástí tvoří též blok čtrnácti textových, tabulkových a obrazových příloh, které vhodně doplňují a prohlubují vlastní text předloženého spisu. Úvod práce předkládá přehledné vymezení tématu, zasvěcenou charakteristiku použitých pramenů i základní použité literatury, nechybí zde ani promyšlené stanovení badatelských úkolů. Výklad vlastní problematiky otevírají první tři - svým charakterem kompilační - kapitoly. První z nich podává, vzhledem k pojetí práce snad až zbytečně obšírný, výklad o historii a činnosti jeziuitského řádu - a to jak obecně, tak se zaměřením na české země. Následující část práce předkládá přehledný popis náboženských poměrů v českých zemích před rokem 1620, zatímco poslední kompilační kapitola souhrnně přibližuje vývoj

Českého Krumlova v posledních desetiletích 16. a v prvních desetiletích 17. století, přičemž zvláštní pozornost zde autorka věnovala náboženskému životu města.

Další dvě kapitoly diplomové práce vycházejí především z pečlivé práce se zvolenými prameny. V prvním případě se jedná o jezuitskou kroniku, z níž diplomantka čerpala látku především pro prvních dvacet let působení řádu ve městě. Hlavní důraz zde položila na postižení vývoje vzájemných vztahů mezi posledními rožmberskými vladaři a jezuity. Následující kapitola pak předkládá na základě záznamů městského soudu pečlivě rekonstruovaný průběh hned dvou soudních sporů. První spor se týkal českokrumlovských jezuitů a písaře Martina Weise, který byl obviněn a posléze i uznán vinným ze zpronevěry farních peněz. Druhý spor se týkal dvou poddaných českokrumlovské fary, jejímiž kolatory byli právě tamní jezuité, a města Český Krumlov. Ve všech třech případech se diplomantka, ve snaze co nejvíce přiblížit způsob uvažování jednotlivých aktérů, přidržela dikce i hodnocení událostí obsažených ve studovaných pramenech, které tak de facto pře- vyprávěla. Je škoda, že se autorka nepokusila tyto informace dále zpřesnit a konfrontovat s poznatky stávající literatury i s dalšími prameny. Výsledný obraz by byl jistě méně popisný a naopak více barvitější a plastičtější. To, že k tomuto v původním záměru předpokládanému kroku nedošlo, je nutno připsat především na vrub paleografické a jazykové náročnosti zpracovávaných pramenů i jejich neuspořádanosti (v případě obou při před městským soudem) a z toho plynoucí časové tísní při dokončování práce.

I přes tuto výhradu však mohu konstatovat, že diplomová práce paní Lombartové přináší velké množství cenných informací a podrobností týkajících se dosud méně známých stránek náboženského života českokrumlovské farnosti i tamní jezuitské koleje. Předložená práce se rovněž vyznačuje velmi solidní odbornou, jazykovou i řemeslnou úrovní. Autorka jasně prokázala, že dobře ovládá historikovo řemeslo - k nesporným kladům práce patří především způsob, jakým se vypořádala s paleograficky i jazykově náročnými prameny. Proto diplomovou práci paní Veroniky Lombartové doporučuji k obhajobě a navrhuji její hodnocení stupněm **v e l m i d o b ř e .**

České Budějovice 24. 8. 2007



doc. PhDr. Miroslav Novotný, CSc.

